



## 中国农业大学科技小院学生—— 脚踏实地，练就兴农本领

本报记者 吴月

习近平主席在新年贺词中提到，“粮食生产‘二十连丰’，绿水青山成色更足，乡村振兴展现新气象。”这让在宿舍聆听新年贺词的中国农业大学硕士研究生高铭阳备受鼓舞。

“粮食获得丰收，也有我们科技小院学生的点滴贡献。2023年，我在吉林省梨树县玉米科技小院驻扎了200多天。我们观察到，老乡们更多地采用现代农业技术，提高了粮食产量，改善了农田生态环境。”高铭阳说。

2023年5月，习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信指出，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业。

播种、取样、测产……在梨树玉米科技小院的7个多月里，高铭阳经历了玉米从播种到丰收的全过程，写下的

160多篇小院日志，记录了作物的茁壮成长，也见证了自己的点滴成长。他深入梨树县刘家馆子镇龙山村，和老师、同学一起开展玉米促根壮苗技术相关研究，促进实现增产增效。

梨树玉米科技小院的同学们深入田间地头，和村屯农家，开展技术推广和社会服务。2023年，师生们开展了两场田间观摩会，与当地的农技推广站等合作，辐射带动了周边农户。

下地种田、吃住在农村，苦不苦？“在农村当然要比在学校苦，但年轻人就要‘自找苦吃’。况且现在农村生活条件好多了，天气虽然寒冷，但农户家的大炕是热的、老乡的心也是热的。”高铭阳告诉记者，梨树玉米科技小院的同学们把“自找苦吃”用作微信群名，“新的一年，我要继续在服务乡村全面振兴中治学问、练本领，努力为农业强国建设作贡献。”

## 中国航天科技集团五院研制人员—— 合力攻关，升级太空之家

本报记者 刘诗瑶

“经过久久为功的磨砺，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌”“神舟家族太空接力”。聆听习近平主席的新年贺词，中国航天科技集团五院的研制人员范高洁很受鼓舞。她所在的团队，就像“太空之家”的“大管家”，为空间站的稳定运行提供强大技术支持。

组合体姿态是否正常、舱内温湿度是否适宜、各系统功能是否正常运行、太空授课信号流不流畅、航天员出舱安不安全……从空间站建造到如今，范高洁和同事24小时值守，密切关注地球400公里外空间站组合体在太空的“一举一动”。

习近平主席在新年贺词中指出：“中国以自强不息的精神奋力攀登，到处都是日新月异创造。”

“创新永无止境。”范高洁对此深有感触，“让空间站运转效率更高、航天员

生活更舒适是我们的目标。”我国空间站完成在轨组装建造，进入应用与发展阶段，范高洁和同事没有丝毫懈怠。基于我国空间站的太空技术实验将越来越频繁，团队正争分夺秒、合力攻关，确保在轨安全稳定运行，提前开展空间站在轨技术升级的论证研究，为空间科学应用实验的顺利开展提供保障。

团队将继续利用地面数字空间站系统开展预演、评估和验证，帮助天上空间站实现优化设计。

未来，我国还将适时发射扩展舱段，将空间站基本构型由“T”字升级为“十”字等构型。“更多构型将为太空工作带来更多挑战，但我们一定会全力以赴，支撑空间站实现更多功能拓展。”范高洁充满期待，“在这个国家级太空实验室里，会产生更多航天科技应用成果，服务国计民生。”

## 河北涿水县基层干部—— 团结一心，重建美好家园

本报记者 邵玉姿

“习近平主席对受灾地区的牵挂让我感到十分温暖，更充满力量。”聆听新年贺词，河北涿水县九龙镇纪委书记杨春城非常感动。

2023年7月底8月初，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。暴雨泥石流将通信设施冲垮，公路无法通行，九龙镇8个村一度处于失联状态，杨春城和镇派出所所长景剑峰一路涉险来到几个偏远村庄，通过3封“鸡毛信”向镇里及时传递受灾情况，助力救援工作有序开展。九龙镇把开展第二批主题教育与灾后恢复重建工作深度结合，坚持从群众生活需求出发，加快灾后重建进程。

杨春城奔忙了一天，夜晚又赶往山南村村民刘会荣家探冷暖。刘会荣家临河而建，被大水冲垮了主屋。房屋重建期间，老人独自住在配房，靠小煤炉和电暖器取暖。杨春城放心不下，隔三差五来看看。洪水退去，九龙镇重点对全镇房屋

受损和重建情况进行摸排。通盘考虑重新选址，协调相关部门现场勘察、申请规划许可，联系建设队伍入场施工……跑手续、盯现场，为了刘会荣家房屋顺利重建，杨春城前前后后跑了两个月。11月底，新房地基建设完成。九龙镇受灾严重，有C级危房200户、D级危房104户。目前，C级危房全部修缮完成并通过验收，D级危房已拆除清理完毕并动工筹建。全镇所有受灾村民都已得到妥善安置，危房补助、保险赔付、安置补贴等资金发放到位。

习近平主席在新年贺词中指出：“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”杨春城表示，将努力为群众做更多暖心事、实在事，以更有力的作为让灾区群众早日过上更好的日子，团结一心，把家园建设得更加美好。

# 让老百姓过上更好的日子

### ——习近平主席新年贺词鼓舞广大干部群众坚定信心、拼搏进取

冬至阳生，岁回律转。新年到来之际，习近平主席发表二〇二四年新年贺词，描绘宏伟愿景、饱含殷切期望。

过去一年，我们接续奋斗、砥砺前行，经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，

取得了沉甸甸的收获。新的一年，是新中国成立75周年，我们要坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，让老百姓过上更好的日子。在辞旧迎新的美好时刻，习近平主席

发表的新年贺词，给人力量、催人奋进。迈向崭新的一年，我们以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，中国的明天必将更加美好！

——编者

## 上海临港新片区建设者—— 敢闯敢试，创新发展争先

本报记者 谢卫群

习近平主席在新年贺词中回顾2023年，“长江经济带活力脉动”；寄语2024年，“要全面深化改革开放，进一步提振发展信心，增强经济活力”。这让上海临港新片区经济发展有限公司董事长孙仓龙深感振奋。

2019年11月，习近平总书记在上海考察时指出，上海自贸试验区临港新片区要进行更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开放。当年8月，新片区管委会揭牌仪式上，孙仓龙代表新片区经济公司郑重接过“001”号营业执照：“这是一份沉甸甸的拓荒任务。”

孙仓龙面前的滴水湖，如一颗明珠，缀在浦东新区南汇新城。4年多的时间里，滴水湖见证着临港新片区的变化。一张蓝图、一个团队、一股拼劲，临港建设从零起步。滴水湖北侧的一环带从一片平地到塔吊林立，沙盘上的一个个模

型逐渐成为眼前的一幢幢高楼。公司承担的开发建设体量超过350万立方米，占新片区在建项目总体量的1/10。

揭牌成立以来，临港新片区推动地区生产总值年均增长21.2%、规上工业总产值年均增长37.8%、全社会固定资产投资年均增长39.9%，逐渐成为上海市经济增长的“发动机”和“新引擎”。在上海改革开放、创新发展大潮中，新片区着力当好排头兵、先行者，形成全国和全市首创新型创新案例超100个。

2023年底，习近平主席在上海考察时强调：“要全方位大力度推进首创新型改革、引领性开放，加强改革系统集成，扎实推进浦东新区综合改革试点，在临港新片区率先开展压力测试”。

“新的一年，我们将牢记嘱托，以更加奋发有为的姿态，敢闯敢试，为上海在更高起点上全面深化改革贡献贡献临港新片区的力量！”孙仓龙说。

## 中国历史研究院考古工作者—— 赓续文脉，保护文化瑰宝

本报记者 施芳

习近平主席在新年贺词中指出，“泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

“习近平主席的话语让我对自己所从事的事业充满自豪。”中国社会科学院（中国历史研究院）考古研究所副研究员常怀颖说。

中国历史研究院坐落于北京中轴线北延长线上的奥林匹克公园旁，院内的中国考古博物馆，是我国第一家以考古命名的博物馆。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、朱书文字陶扁壶，夏代二里头遗址绿松石龙形器，商代象牙杯……展厅里，6000余件精美的出土文物，生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。“这些都是70余年来，考古研究所一代代考古工作者在祖国大江南北持续耕耘的成果。”常怀颖

介绍。

2023年6月，习近平主席在中国历史研究院考察，走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，对研究院成立以来取得的一批高质量成果，给予肯定。习近平总书记强调，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好‘中华文明起源与早期发展综合研究’、‘考古中国’等重大项目，做好中华文明起源的研究和阐释。”

常怀颖一年中有一大半时间在考古发掘工地上，2023年5月起主持富位绿松石龙形器，商代象牙杯……展厅里，6000余件精美的出土文物，生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。“这些都是70余年来，考古研究所一代代考古工作者在祖国大江南北持续耕耘的成果。”常怀颖

## 留言板

习近平主席在新年贺词中提到，“经过久久为功的磨砺，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌”。2023年我国第四十次组织南极考察，我负责在“雪龙”号驾驶直升机完成中山站物资卸运等工作。接下来，我将继续坚守岗位，力争圆满完成后续任务，为我国的极地考察事业和第五个南极科考站的建立作贡献。

——中国第四十次南极考察队直升机机长梁高升

2023年，我们坚持以科技创新引领企业高质量发展，提升了产品的市场竞争力，仅用4年零8个月就达成百万产销量，并在海外市场落子布局。习近平主席在新年贺词中指出“新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色”，进一步坚定了我们加大技术创新力度、把民族汽车品牌打响的信心。

——广汽埃安总经理古惠南

习近平主席在新年贺词中提到，“体育健儿勇创佳绩”。2023年，我参加了成都大运会、杭州亚运会等国际赛事，有拼搏、有历练、有收获。中国队选手在与世界顶尖选手的交流中不断进步，也持续向世界展示阳光自信的一面。新的一年，我将脚踏实地、刻苦训练，勇敢超越、为国争光，在奋斗中继续走出中国运动员的神采。

——中国游泳队运动员张雨霏

2023年，是中队第一批官兵驻守永兴岛10周年。一批批守岛官兵不畏高温、高盐、高湿的自然环境，始终以昂扬的精神风貌守卫祖国海疆。过去一年，我们更新了营区的数字化学习室，让官兵有了更好的生活学习条件。习近平主席在新年贺词中提到“保家卫国的子弟兵”，这激励我们继续在碧海蓝天间书写忠诚奉献。

——武警海南总队海口支队机动四中队政治指导员应俊

2023年8月，我从安徽池州来到贵州都匀毛尖镇，参与西部计划志愿服务。半年来，我参与了安全巡查、入户走访、防汛抗旱等工作。习近平主席在新年贺词中指出，“各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献”。我会努力让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在一线实干中作出更大的贡献。

——西部计划志愿者储彪

习近平主席在新年贺词中牵挂着“老年人的就医养老”。如今，乡亲们在家门口就医更有保障，村里现在不仅有标准化卫生室，还增添了许多医疗设备，可以化验、制氧、做心电图，村民转诊治疗更方便了。新的一年，我要把治病救人这个事业继续做下去，只要身体干得动，就要继续当好乡亲们健康的“守门员”。

——2023年“最美医生”、陕西潼关县寺角营村乡村医生刘永生

（留言由本报记者胡润新、王政、孙龙飞、李卓尔、杨昊、张丹华采访整理）

## 内蒙古新华林场护林员—— 接续奋斗，筑牢绿色长城

本报记者 张林

2023年12月31日，结束了一天的巡护工作，内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场护林员贾玉林的脚步明显比平时更快，他要赶回家看看习近平主席发表二〇二四年新年贺词。

“习近平主席在新年贺词中指出，‘各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献’。这是对我们的最大鼓舞。”57岁的贾玉林说，“我们要继续用科学的方式治沙造林，守护好林场的一草一木，建设好‘三北’防护林。”

父亲是新华林场第一代护林员，贾玉林打小就跟着一起种树。自1982年进入林场工作，40多年寒来暑往，他依然干劲十足。“那时遍地黄沙，条件十分艰苦，但大家都很有激情，拿上干粮就扎进林场大半个月。”贾玉林回忆道。

经过多年尝试，新华林

场创新治沙造林模式，建立党建引领网格化治沙体系，通过引进技术、改善条件，找到了一套因地制宜、适合沙地的锁边治理造林方法，治沙造林的效率和数量得到极大提升。“林场的树就像是我的孩子，看着树木越来越茂盛，再过几年我也能放心退休了。”贾玉林说，如今，儿子也加入了巡林造林队伍。

在以贾玉林一家为代表的三代护林员接续奋斗下，新华林场几十年来累计造林3.9万亩，植树430万株，栽植乔木林1.7万亩、灌木林2.2万亩，沙地面积由上世纪60年代的2.15万亩缩小到0.5万亩，林场附近两个湖泊的水面由原来的500亩扩大到700亩，森林覆盖率由2012年的25.6%增加到65%。如今的新华林场，长满杨树、榆树、沙枣树等树苗，80多种野生动物在此繁衍生息。

“我将继续做好本职工作，为筑牢祖国北疆绿色长城贡献一份力量！”提起新年打算，贾玉林信心满满。

